

地球周刊 | 沙龙逝世

沙龙打输“最后一仗”

昏迷8年后去世,终年85岁

昏迷8年后,以色列前总理阿里埃勒·沙龙11日去世,终年85岁。

“他决定走了”

2006年1月4日,时任总理沙龙因严重中风被送进医院抢救并一直陷入昏迷。同年4月11日,以色列内阁宣布沙龙永久失去履行职权的能力。

昏迷期间,沙龙一直依赖生命支持系统。今年1月1日,他的身体状况突然恶化,多个重要脏器,包括肾脏和肺功能衰竭。6日,他的血压和心跳恢复正常,但9日情况再度恶化。

以色列特拉维夫谢巴赫医疗中心11日宣布,院方采取多种措施,试图稳定沙龙的病情,但是没有成功,沙龙当地时间大约14时去世。

“今天,他打输了最后一仗。”以色列总统希蒙·佩雷斯说。

医疗中心主任泽埃夫·罗特施泰因5日说,沙龙“像一头狮子一样在战斗”。希伯来语中,“阿里埃勒”的意思就是狮子。

次日,罗特施泰因作出悲观预测,说只有奇迹才能拯救沙龙。

沙龙1日状况恶化后,他的儿子奥姆里和吉拉德一直守护在旁。“他走了。他决定走了。”吉拉德11日在医院对记者们说。

13日举行国葬

《耶路撒冷邮报》报道,以色列政府在13日为沙龙举行国葬。他的遗体将安放在以色列议会大厦供凭吊。葬礼将在沙龙在内盖夫拥有的农场举行。他将与第二任妻子莉莉葬在一起,后者2000年因癌症去世。

沙龙下月26日满86岁。 **新华社特稿**

■评价

以方:“最伟大的保卫者”

总统佩雷斯以“勇敢的战士”“无畏的领袖”评价沙龙。

“他是以色列最伟大的保卫者和最重要的设计者之一。”佩雷斯说。

总理本雅明·内塔尼亚胡说,沙龙“将永远活在以色列人心中”。

司法部长齐皮·利夫尼对沙龙去世表达“沉重悲痛”,评价他为“勇敢的战士、指挥官、领袖和双腿深植于以色列土地上的农夫”。

巴方:“应下地狱的罪犯”

巴勒斯坦人对这名宿敌之死感到高兴,称他为“罪犯”。

在加沙地带,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)称沙龙之死为“历史性时刻”。

路透社援引哈马斯发言人萨米·阿布·泽尔希的话报道:“这个暴君不在了,我们对胜利更有信心。这名罪犯的双手沾满了我们人民和领导人的鲜血。今天,他死了,我们的人民兴奋不已。”

另一名哈马斯发言人萨拉赫·巴达维说,沙龙留给巴勒斯坦人的记忆只有“痛苦、鲜血、折磨、背井离乡和罪恶”,他应该“下地狱”。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)高级官员贾布里勒·拉吉布认定沙龙下令暗杀了巴勒斯坦国前总统亚西尔·阿拉法特,是“罪犯”,应该被送上国际刑事法庭。

德新社报道,沙龙死后,黎巴嫩一处巴勒斯坦难民营中,巴勒斯坦人朝天开枪庆祝。

新华社



2004年5月16日,以色列时任总理沙龙在耶路撒冷官邸出席记者会。

■链接

九年病情回顾

2005年6月18日,由于轻微中风,沙龙被送往耶路撒冷当地的一家医院。报道指沙龙感到不适,以及言语上难以沟通。之后他突然在以色列军方电台现身,表明自己将会继续担任以色列总理,劝谕人民不要担心。

2005年12月18日,沙龙再次因轻微中风入院。不过两日后(12月20日)即出院。沙龙当时似乎已痊愈,甚至在午餐时吃了两块巨型牛扒,不过医生已提醒沙龙注重饮食健康,以免再次中风。医生还计划在2006年1月为其进行心脏修补手术。

2006年1月4日晚,沙龙因突发严重中风被紧急送往耶路撒冷哈达萨医院抢救。1月6日,因为脑溢血不止,沙龙再次被迫进行手术。哈达萨医院院长什洛莫·莫尔及沙龙助手指出其或将无法履行总理的职务。1月9日,沙龙在医生逐步减少使用麻醉药后,开始恢复独立呼吸,但仍要佩戴氧气罩。莫尔指出,沙龙情况仍然危殆,会在他苏醒后,再评估他脑部

受损的情况;而另一方面,代总理艾胡德·奥尔默特承诺,会继续沙龙的政策。1月11日,沙龙病情好转,但仍然严重,莫尔计划停止为他注射麻醉剂。2月10日,沙龙的消化系统严重受损,情况危殆,医生指他生存机会甚低。4月11日,以色列内阁召开特别会议,宣布沙龙永久失去履行职权的能力,同时任命代总理艾胡德·奥尔默特为临时总理。这意味着以色列政坛长达五年的沙龙时代正式结束。

2007年4月18日,沙龙之子称沙龙病情有好转,甚至一度能够开口说话。

2010年11月12日,他由亲属接回家中护理。

2014年1月2日,沙龙情况再次转趋危殆,多个主要器官衰竭,被指可能有生命危险。

2014年1月9日,沙龙病情极度危殆,或随时离世。

2014年1月11日,沙龙在特拉维夫谢巴赫医疗中心辞世,享年85岁。

维基百科

■随笔

世上再无沙龙,中东恩怨依旧

2014年1月11日,特拉维夫,中风倒下昏迷8年后,以色列前总理沙龙离世,空余争议任人评说。

8年间,沙龙没有留给世间只言片语。没人知道:在2006年1月4日那个傍晚,在保持清醒的最后一刻,他想的是什么?这是个遗憾,更是个悬念。

在阿拉伯人眼中,他是双手沾满鲜血的“屠夫”:在苏伊士运河战争中带领伞兵屠杀战俘;在黎巴嫩战争期间指挥以军屠杀难民;对巴勒斯坦人实施恐怖政策,并借巴人“起义”之机大开杀戒。

而在多数以色列人眼中,他是国家利益的坚定捍卫者、受人拥戴的英雄。以色列主流的《国土报》曾在一篇文章中称,作为与以色列国同时代的领袖,沙龙经历了这个国家无数次危机和十字路口,体会过军界宦海沉浮,骁勇善战又果敢坚忍。

众所周知,在中东地区,和平,是一种“承诺最多、兑现最少”的现象,而沙龙在倒下前曾被认为是能推动谈判并敢于作最终决定的人选。

在确保以色列绝对安全的前提下,允许建立非军事化、世俗的巴勒斯坦国,哪怕该国与以色列老死不相往来,这便是晚年沙龙对以巴和平一种迟到的理解。

轰然倒下前,沙龙在总理位置上有两个惊人之举:将“一生对手”阿拉法特逼入绝境;实施“脱离接触”行动,清空加沙地带全部21个犹太人定居点,并努力使以色列人相信,这是为和平所必须做出的让步。

2005年岁末,年近78岁的沙龙毅然退出自己参与创建的利库德集团,凭借一己之力组建前进党,以期利用民众支持带领前进党赢得大选,组建强力政府推动和平。

然而,这位战场的常胜将军、政坛的铁腕强人最终被自己打败。有人说,如果沙龙继续主政,以巴和平或已取得突破。但是,历史由不得假设,和平不相信如果。

同为战功卓越的将军,拉宾在力劝以色列议员批准《奥斯陆协议》时说:“我是一个经历过‘一将功成万骨枯’的人,所以我要寻找和平的出路。”沙龙生前曾说,在以巴和平问题上,自己与拉宾殊途同归。

和平,既是沙龙的未了情,也是以巴民众及中东局势关注者的未了情。

今天,世上再无沙龙,而中东恩怨依旧。 **新华社**



2010年10月19日,在以色列特拉维夫,艺术家布拉斯拉夫斯基创作的沙龙躺在病床上的雕像在一家画廊展出,引发争议。